



近年来,预制菜行业快速发展,无论是街边小吃还是大型餐饮连锁,预制食品的身影随处可见。然而,有部分人群则担忧预制食品就是“科技与狠活”,吃了不健康,甚至存在致癌风险。那么,真相究竟如何?我们一起来了解一下。

预制菜会致癌吗? 真相来了

什么是预制菜?

近日,国家市场监督管理总局等六部门联合印发的《关于加强预制菜食品安全监管促进产业高质量发展的通知》(以下简称《通知》)中明确表明,预制菜是以一种或多种食用农产品及其制品为原料,使用或不使用调味料等辅料,不添加防腐剂,经工业化预加工(如搅拌、腌制、滚揉、成型、炒、炸、烤、煮、蒸等)制成,配以或不配以调味料包,符合产品标签标明的贮存、运输及销售条件,加热或熟制后方可食用的预包装菜肴,不包括主食类食品,如速冻米面食品、方便食品、盒饭、盖浇饭、馒头、糕点、肉夹馍、面包、汉堡、三明治、披萨等。

此外,《通知》还明确规定预制菜

中“不添加防腐剂”,并大力推广餐饮环节使用预制菜明示,保障消费者的知情权和选择权。

预制菜为何如此火爆?

预制菜销售火爆,行业发展迅猛,其优势主要体现在以下几个方面:

1.对消费者而言

①预制菜以方便快捷为亮点,免去了繁琐的买菜、洗菜、切菜等程序,只需要简单烹调即可获得一盘菜,大大节省了时间和精力。

②通过关注预制菜的营养标签后,消费者可以较准确地评估每日能量及营养素的摄入情况。

③相对于“苍蝇馆子”,正规厂家生产的预制菜在食材和卫生方面都有一定的质量控制标准,相对会更为安全可靠。

2.对餐饮经营者而言

预制菜大幅节约了人力、空间和成本,而且出餐快,食客无需等待过长时间,并且口味能保持相对的稳定。

火爆背后有哪些弊端?

1. 预制菜的口味都是统一的,是根据调查后大多数人的口味喜好来预制,不能实现口味个体化,无法满足不同人的口味需求。

2. 预制菜质地和口感不如新鲜出锅的菜肴,预制菜在冷冻过程中,水分凝结的冰晶会在一定程度上改变食物的口感和质地,并且食用前经过解冻、二次加热等程序,再次让质地和口感受到影响。

3. 个别预制菜添加了过多的盐、糖和油,其摄入过多可能会增加某些慢性

疾病的患病风险。

4. 预制菜的营养较为单一,大多数预制菜为荤食,素食多为胡萝卜、豌豆、笋、土豆等储存时间长又不易变色的蔬菜,种类有限。

5. 预制菜经过清洗、高温杀菌、冷冻、运输、保存等一系列程序后,营养成分会有一定流失,再加上食用前需要进行解冻、二次加热等操作,矿物质、维生素等营养成分流失严重。

预制菜致癌吗?

1.长期食用含有添加剂和防腐剂的预制菜会致癌吗?

《通知》明确指出了预制菜“不添加防腐剂”要求,并强调了严格食品添加剂使用。

预制菜通过冷冻储存、冷链运输、

原料把控,以及现代

食品加工技术可以实现“无防腐剂”保存。而对于预制菜中的食品添加剂,只要是以符合国家标准的品种、范围、剂量来添加,对人体就是安全的。

2.预制菜保存时间较长,它的亚硝酸盐的含量高,经常食用可能致癌?

预制菜中的蔬菜多为不易变色的蔬菜,这些蔬菜中亚硝酸盐含量低,在储存期间亚硝酸盐含量不会大幅增加,不足以致病。

如何吃预制菜更健康?

1.优先考虑由正规大品牌厂家生产的预制菜

正规大品牌厂家在生产预制菜时,会严格遵守国家关于食品添加剂使用的法规,并且预制菜在出厂前,都会经过严格的质量检测,以保障消费者的健康权益。



2.注意荤素搭配

预制菜肉类偏多,容易导致饮食结构单一,为达到营养均衡,应尽量确保每餐包含足够的蔬菜和适量的肉类或豆制品。

3.查看营养成分表

营养成分表是作出健康选择的重要参考,关注预制菜的营养成分表,尽量避免脂肪和钠含量过高的产品,以减少高脂、高盐饮食对健康的潜在影响。

4.多样化饮食

即便选择预制菜,也应注重饮食多样性,尽量搭配新鲜的蔬菜和水果,确保摄入足够的维生素和矿物质,以弥补预制菜的不足。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

科普进行时

不知道大家是否也有过这样的经历:一动脑就累,没躺倒就睡,要干活就废。分明在鞭策自己咬牙坚持和努力拼搏,但就是动不起来。这种做什么都觉得很累的状况,可能并非你意志薄弱,也不是生性懒惰,而是能量条早已触底,“隐形疲劳”正在悄然堆积。

身体出现这些症状 请立即休息

◎“疲劳”是身体“缺电”了

“疲劳”与“疲劳感”是两个概念。疲劳是实际中的损耗,疲劳感则是大脑感知并传达到意识层面上的信号。

人体的运转就好比充电电池,24小时都处在“充能”和“耗能”的动态平衡中。疲劳就相当于用掉的电量,用得越多,就越疲劳。疲劳感则是提醒你电量多少的表盘,电量越多,疲劳感越弱;电量越少,疲劳感越强。当电量跌入临界点,数值显示由绿转红时,身体就会向大脑发出警告,提醒该进入“省电模式”并及时充能。

◎怎样判断自己有没有“隐形疲劳”?

当身体处于隐形疲劳状态时,它同样会发出预警信号。因此,只有了解并识别“隐形疲劳”预警信号,大家才能及时采取措施,防止身体陷入崩溃的边缘。

1.经常脑雾,难以专注

当感到大脑反应迟缓、思考卡顿、记忆掉线、注意力不集中时,可能已陷入“脑雾”状态。

脑雾和隐形疲劳之间可能有着密切联系。一方面,脑雾可能是隐形疲劳的一种外在体现;另一方面,它们可能互为诱因,即隐形疲劳的状态加剧脑雾症状。

2.烦躁不安,容易厌烦

“烦躁不安”是隐形疲劳的一种典型表现。当身体处于疲劳状态时,人们可能会感到心烦意乱,情绪波动较大,容易因为小事而生气或不安。这种情况通常会影响日常生活和工作,使人难以保持平静和专注。

同时,“容易厌烦”也是隐形疲劳



的一个常见症状。由于大脑功能受到疲劳的影响,大家可能会变得对事物失去耐心和兴趣,即使是平时喜欢的事情也可能变得无趣和令人厌烦。这种情绪状态可能会进一步加剧疲劳感,形成恶性循环。

3.中途入睡,半夜起床

若发现自己在进行一些日常活动时,如看电视、坐地铁等,会不自觉地入睡,甚至在醒来后发现已经多坐了一站或多看了几集节目,这很可能表示身体已经过度疲劳。这种“中途入睡”的现象,在脑科学中得到了证实,是大脑在疲劳达到一定程度时,为了强制休息而采取的一种保护措施。

累到极致睡不着,疲劳到极致睡不好。如果发现自己经常在半夜醒来,并且不是因为需要上厕所或其他生理原因,这可能是隐形疲劳的一个信号。这种情况通常与睡眠障碍有关,可能是由自主神经积累的疲劳导致的睡眠周期紊乱。

4.口臭体臭,疮疹长痘

“隐形疲劳”的根源在于“耗能”过

度与“充能”不足的长期失衡,以至于大脑对“疲劳”失去敏感,对“不疲劳”丧失感知。

若要打破“隐形疲劳”的束缚,大家需要找到方法,在高强度的“耗能”下实现高效地“充能”,或通过降低“耗能”,以确保“充能”能够及时跟上。以下两点尤为关键:

1.睡眠是最好的充能方式

众所周知,优质睡眠是高效充能、恢复元气的黄金法则。有专家认为,它是疲劳恢复的不二法门。说一千道一万,确保拥有优质的睡眠无疑是日常生活中不可或缺的重要一环。

2.降低耗能尤为关键

在无法保证高效“充能”的情况下,尽量降低“耗能”尤为关键。在长时间的工作或学习后,身体和大脑的能量会变得低效,易白白消耗能量,对自身造成损伤。

因此,在高度集中注意力后“摸鱼”,在长时间工作之后“偷懒”,保持工作和生活的松弛感,能缓解疲劳累积的速度。这种“摸鱼”和“偷懒”,并非指躲避工作或责任,而是让身体和心灵获得片刻的喘息,从紧绷的状态中得到释放,重新获得活力。

提醒:有效的“摸鱼”,是做一些低强度输入、低精力消耗的事情,比如起身活动筋骨,欣赏窗外的蓝天绿草,逗弄一下可爱的小动物,或是拥抱亲密的家人。而“偷懒”,则是感到疲惫或厌倦时,及时调整注意力,适时转换心情。

(综合自中国食品药品监管杂志、科普中国)

生活提示

高温来袭,大家是否察觉到素来勤快认真的自己似乎判若两人,脾气明显暴躁,甚至在工作之中也活力尽失,工作效率明显下降。这究竟是怎么回事?

高温天气 小心“情绪中暑”

夏日高温成人会有情绪问题

“情绪中暑”听着新奇,实际上是生活中一种常见的心理现象,而非一类特定的疾病。在正常人群中,大约20%的人会出现该现象,其主要表现为情绪波动起伏明显及轻微躯体不适,如胸闷、心跳加快等。

导致该现象的发生,其诱因之一便是高温。高温不仅会导致人的食欲减退,摄入的营养不均衡,人体还会因出汗增多、水分流失大,导致电解质失衡,从而使大脑中神经递质发生改变,影响大脑神经活动。此外,蚊虫肆虐也会在一定情况下影响人的睡眠质量,同样也成为“情绪中暑”的帮凶。

老人“情绪中暑”可能诱发心血管病

在中医理论里,对于“情绪中暑”也有自己的解释。

一方面天气多暑湿热,人体易受自然界暑湿之邪侵袭,暑湿之邪日久生热,暑湿热三邪相互交织,会阻滞身体“气”的运行,使患者出现胸闷心烦、脾气暴躁;另一方面气温升高出汗增多,中医讲“汗为心之液”,汗出过多会伤及心阴使得心火亢盛,使大家的情绪波动变大。

“情绪中暑”的人群容易情绪不稳定,行为容易过激和冲动行事。同时,“情绪中暑”还会对身体产生一定的影响。特别是对于老年人或心脏病患者,高温及情绪波动容易导致心跳加快、血压升高,诱发心血管疾病。

“按摩+药膳”给情绪消消暑

按摩劳宫穴。简便的取穴方法是握拳屈指时中指指尖处,即为劳宫穴。劳宫穴既有清心除烦的功效,又可以治疗中暑。生活中,大家可以用左手按压右手劳宫穴,持续2分钟,对侧用相同的方法再次持续2分钟。

照方配药膳。日常生活中可以多吃百合、莲子等具有宁心安神功效的药食同源的食物,也可以自制荷叶饮,即干薄荷8克、白菊花12克,既可用300毫升沸水冲泡,加盖焖10分钟每日一次,也可日常代茶饮。若感觉口干舌燥的人群可以加入少许麦冬、玉竹、芦根一类滋阴药物;出现小便黄、口腔溃疡的人群则可加入少许莲子心、淡竹叶等。

“四招”让你安然度夏

静心养生。天气炎热更要保持心境平和以调养心神。可以适当进行冥想,想象一些让自己放松的景象和物品,也可以听一些能够放松心情的音乐。

适当运动。适当的体育锻炼可以改善心肺功能,促进血液循环和提升消化功能。此外,运动可以刺激相应区域大脑皮层兴奋,抑制其他区域的活动,使我们忘记不愉快的事情,心情愉悦起来。

合理饮食。夏季脾胃运化功能减弱,此时应尽量饮食清淡,避免辛辣油腻的食物,防止上火。同时也应少食生冷,一方面寒凉食物会伤及脾胃;另一方面室内使用空调后温度较低而外界温度较高,进入房间内的寒湿之邪容易由疏松的腠理进入体内,若此时再贪凉饮冷容易导致进入体内的邪气从寒化,为身体埋下隐患。温度较高,人体代谢增强,此时应适当补充营养,以抵抗炎热天气带来的影响。

充足睡眠。情绪与睡眠息息相关,睡眠不足不但会导致认知功能下降,更会使人心情急躁。因此我们要保证规律的作息,尽量保持规律的睡眠。对于什么时候睡觉,《黄帝内经》中有“夜卧早起,无厌于日”的描述,就是说我们应该适当地晚睡早起。但晚睡最好不要晚于晚上11时,因为从晚上11时开始,肺脏气血开始回流,并储存精气。因此夜间11时之前睡觉有利于积蓄精气,调和阴阳,也有利于稳定情绪。(邢佳)

夏季腹泻别大意 教你正确防治

卫生与健康

WEI SHENG YU JIAN KANG

夏季是腹泻高发季节,很多人会出现腹痛、腹泻、恶心、呕吐等症状,起病多急骤。专家表示,别拿腹泻不当回事,严重时会造成人体电解质紊乱、脱水和代谢性酸中毒等。

导致腹泻的原因有很多,通常包括

主要是感染性腹泻,还有就是消化不良、药物相关腹泻等。夏季天气炎热潮湿,有利于病原菌繁殖,食物被污染的可能性较大,容易诱发肠道传染病。同时,夏天大家往往喜凉食、凉水浴等,过热过冷的交替刺激或冷热调节失衡,也会导致胃肠功能受损造成腹泻。

发生腹泻后如何正确处理?常用的治疗腹泻药物主要分为四类,即口服补液盐、止泻药物、抗菌药物以及益生菌制剂,建议遵医嘱服药。饮食管理方面,

腹泻发作期时人体胃肠消化能力严重下降,建议食用流食或者半流食,以细、软、烂食物为主,如粥、烂面条、碎菜等,少食多餐,适当饮用温水或口服补液盐;恢复期应注意腹部保暖、清淡饮食并逐渐恢复正常饮食,可适当补充富含维生素C的食物。

如果偶尔腹泻且病情不重,一般通过调整饮食、休息、对症治疗,2~3天内症状即可改善。腹泻严重者,尤其是出现脱水、高热、黏液脓血便等症状的,(陈子源)

以及免疫力较低的儿童、老人出现腹泻,应及时就医。

预防夏季腹泻,需注意以下几点:保持良好的手卫生,养成饭前便后、加工食品时洗手的习惯,使用肥皂水、洗手液并用流动水冲洗;注意饮食和环境卫生,食物在冰箱内储存时间不宜过长,冷藏过的熟食要加热后食用,外出就餐时要避免食用卫生条件不好的菜品等;注意劳逸结合,避免受凉、劳累,平衡膳食,合理营养,提高机体免疫力。

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。